
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04820 DEL DEP.  

ZANELLA (res. n. 466 del 14 aprile 2025) 

                                         

                                          R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato ispettivo in oggetto, il deputato interrogante, sollevando 

specifici quesiti riguardo la graduatoria di concorso per il reclutamento di personale 

con profilo di funzionario giuridico-pedagogico, chiede altresì di sapere dal Ministro 

interrogato “se non ritenga di avviare un confronto con le organizzazioni sindacali di 

categoria sulle attività che i funzionari neoassunti andranno a svolgere all’interno  

degli uffici di esecuzione penale esterna e dei servizi della giustizia per i minorenni”        

In apertura si rimarca che i vincitori del concorso pubblico, per esami, a n. 104 posti 

(elevati a 236) di funzionario giuridico – pedagogico, indetto con p.D.G. 18 ottobre 

2022, hanno assunto servizio a partire dal 4 marzo 2024. 

E’ evidente che si tratta di un’azione di reclutamento di personale 

assolutamente senza precedenti, nel tentativo di porre rimedio ad una situazione di 

grave carenza di personale ereditata dalle precedenti Amministrazioni. 

Successivamente, con nota 8 ottobre 2024, è stato fornito al Dipartimento della 

giustizia minorile e di comunità il consenso all’utilizzo della graduatoria per le 

relative esigenze assunzionali, richiesto il 15 marzo 2024. 

 



2 

 

 

In merito allo scorrimento dei candidati risultati idonei il criterio utilizzato 

inderogabilmente è quello dell’ordine in graduatoria, garantendo in tal modo il 

criterio dell’imparzialità della P.A., a beneficio sia dell’Amministrazione che dei 

candidati idonei. 

Per quanto concerne la tempistica per le assunzioni, le sedi interessate ed il 

numero degli idonei Funzionari giuridico-pedagogici chiamati a ricoprirle, il 

competente Dipartimento ha comunicato che il primo scorrimento ha riguardato i 

candidati idonei posizionatisi dal n. 306 al n. 673 della graduatoria del D.A.P., con 

immissione in servizio di 251 persone, avvenuta in data 8 gennaio 2025. 

Il secondo scorrimento, ha riguardato le posizioni intercorrenti tra il n. 674 e il 

n. 774 della medesima graduatoria. Rispetto a quest’ultimo contingente, in data 7 

aprile 2025,  61 funzionari sono stati immessi in servizio e altre 5 unità hanno chiesto 

un breve differimento. 

Il terzo scorrimento ha previsto l’acquisizione di ulteriori 24 candidati idonei, 

posizionatisi dal n. 775 al n. 808 della graduatoria, con immissione in servizio il 12 

maggio 2025. 

Pertanto, salva l’eventualità che si verifichino rinunce o differimenti richiesti 

per motivi personali, alla data del 12 maggio 2025 complessivamente avranno preso 

servizio presso il D.G.M.C. n. 341 unità delle 354 autorizzate con Decreto Legge n. 

36/2022, convertito in Legge del 29 giugno 2022 n. 79, e l’intera procedura si 

concluderà, presumibilmente, entro il primo semestre del corrente anno. 

Per quel che concerne la restituzione della suddetta graduatoria al Dipartimento 

dell’Amministrazione Penitenziaria, si evidenzia che – a seguito di interlocuzioni 

intercorse tra i due Dipartimenti – si è concordato che il D.G.M.C. possa procedere a 

breve ad un ulteriore scorrimento della graduatoria, volto a completare le assunzioni 

già autorizzate, al termine del quale la graduatoria rientrerà nella piena disponibilità 

del D.A.P. 
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Da ultimo, quanto al quesito sottoposto dall’Interrogante in merito ad una 

concertazione con le organizzazioni sindacali di categoria ai fini della determinazione 

delle attività che i funzionari neo-assunti saranno chiamati a svolgere presso gli 

Uffici e servizi del Dipartimento minorile, si rappresenta che tali mansioni sono 

definite dal vigente C.C.N.I., che allo stato è oggetto di aggiornamento in relazione 

alle disposizioni di cui ai CC.NN.LL. 9 marzo 2022 e 27 gennaio 2025. 

 

 

                                                                           Il Ministro 

                                                                         Carlo Nordio 

 

 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04820&ramo=C&leg=19

